

冬病夏治三伏贴 走进小区受欢迎

■文/图 晚报记者 戚丹青 宋云层

阅 读提示

他们的出现引来在此锻炼居民的好奇,大家纷纷走上前来询问情况,听说是来义诊的,他们赶紧坐好,等待着医生给自己望闻问切。一传十,十传百,很快附近的居民就将这里围得水泄不通。



■本版图片均为义诊现场

◀ 根据居民体质 辨证施治

中医的治病方式就是望闻问切,对于每一位来咨询病情的居民,医生们都要仔细诊断一番,并给他们提出最有效的治疗方案,还根据病情给他们免费贴敷三伏贴。

75岁的马现俊告诉张艳鹆,自己患有关节炎,经常感觉腿部疼痛,张艳鹆马上给他在膝关节处贴了三伏贴。"你们这是贴的啥?就这样贴上去能治病吗?"很多居民表示好奇,也对三伏贴的疗效持怀疑态度,对此,胡秀兰耐心地为大家解释。她说,贴敷三伏贴是"冬病夏治"最有效的手段之一。所谓冬病夏治,就是选用具有辛温、温阳、逐痰、祛寒功效的中药,在特定穴位进行贴敷等治疗,通过药物对穴位的温热刺激,起到清宣肺气、健脾益肾、化痰平喘、增强免疫功能的作用,同时可调动人体潜能、激发正气、抵抗外邪、预防疾病。

动人体治能、激及正飞、孤邓灯和、邓阳庆病。 为啥要在三伏天才能贴敷,这有啥说法没?面对大家的提问,张艳鹆说,三伏天是一年中天气最热、阳气最盛的时段,人体经络气血流通最旺盛,药物最容易由皮肤渗入穴位经络,药效发挥也最快,而在这个季节通过一些培补元气的方法来纠正阳虚体质,常能使"冬病"的发作次数和严重程度也明显得到改善,所以多了解三伏天气保健方法,是非常重要的。

什么是冬病?哪些病症可以选择贴敷三伏贴?胡秀兰说,"冬病",顾名思义,是指在寒冬季节容易发作或高情加重的疾病。适合进行"夏治"的"冬病"主要包括三类,即:支气管哮喘、慢性支气管炎、慢性阻塞性肺气肿等慢性呼吸道疾病,慢性胃炎、胃溃疡、十二指肠溃疡、慢性结肠炎等慢性胃肠病,以及类风湿性关节炎等顽固的脊椎关节性疾病。一般来讲,三伏贴最适合阳虚或者气虚体质的人,因为自身阳气不足,通常较别人更容易恶风寒、手足逆冷、少腹冷痛、不喜吹空调及食冷饮之品,属于虚寒体质,易感冒或冬季反复感冒。不过三伏贴不是万能贴,不能包治百病,湿热体质的人,本身就内热很重,如果还贴热性较强的三伏贴,等于火上浇油,自己适不适合贴敷,还要在专业中医师的指导下,根据自己的身体情况合理选择。

听她们解释了这么多,又听说这次的贴敷是免费的,大家的热情空前高涨,他们一个个排好队,医生对他们逐一诊断后,在需要贴敷三伏贴的穴位上画上小圆圈,然后找护士——贴敷。记者看到,他们所贴敷的穴位各有不同,中脘、血海、大椎、足三里、天突、命门……都是医生根据他们的身体情况而辨证施治的。

贴敷好后,护士告诉大家,一般贴敷的时间是两个小时左右,如果感到灼烧感、疼痛感时,可以提前拿掉,以防皮肤被烫伤。

义诊团队 白云社区卫生服务中心

胡秀兰: 中医馆馆长,全科医师,毕业于商丘医 专,有丰富的临床诊治经验。

张艳鸽:中医科科长,中医执业医师,从事工作 10余年,有丰富的诊治经验。擅长中医内科、中医 妇科的治疗,如小儿食积、女士体寒宫寒、产后康 复、颈肩腰腿痛等。

韩祝阳: 中医主治医师,毕业于河南中医药大学,从事中医临床工作多年,经验丰富,疗效显著,对心脑血管疾病、胃肠肝胆疾病有独特的治疗经验。

№ 贴敷三伏贴要注意这些

冬病夏治期间,合理的生活方式对治疗效果有很大的影响,那么在贴敷三伏贴期间应该注意什么呢? 韩祝阳医生说,部分病人敷贴三伏贴后感觉效果不佳,有些是不对症,有些是不懂敷贴的学问。他特别提醒,贴敷药物期间,应减少运动、避免出汗,敷完药后最好等6~10个小时以后再洗澡。尽量避免电扇、空调直吹,最好在背上披件衣服或披块毛巾,避免遇冷后毛孔收缩,影响药物吸收,或者起到反作用。

日常生活也要注意,保持规律的睡眠时间,晚睡早起,中午适当午休;饮食上宜多吃清淡、易消化、富含维生素的食物,少食生冷寒凉、辛温燥热之物;天气炎热,很多人喜欢在空调里呆着,贪图一时之快,殊不知人体腠理开放,贪图凉爽,会导致寒邪入里,为日后得病留下伏笔。

贴敷三伏贴后,多数患者会出现麻木、温、热、痒、针刺、疼痛等感觉,也有部分患者无明显感觉,这些均属于药物吸收的正常反应,患者仅需保持贴敷部位干燥即可。如果贴敷部位起了水疱,不要搓、抓、挠,也不要用洗浴用品及其他止痒药品,防止对局部皮肤的进一步刺激,可以到医院寻求专业医生的帮助。



3 贴三伏贴不必拘泥于入伏第一天

"我听说贴三伏贴要在入伏当天开始,现在都入伏两天了,再贴三伏贴晚了不?"市民毕秀兰女士这样问道,她的疑问也得到了大家的附和。对此胡秀兰解释说,许多人误认为三伏贴一定要在头伏第一天贴完,因此头伏第一天很多人扎堆到医院,其实入伏后任何一天均可贴敷。所以,大家不必拘泥每伏的第一天进行贴服,只要每伏一次,两次贴服间隔7~10天均可。今年的三伏天有40天,大家可以根据这个时间表进行贴敷,初伏:7月17日~26日、中伏:7月27日~8月5日、加强:8月6日~15日、末伏:8月16日~25日。

胡秀兰告诉记者,为了给大家提供更周到的服务,白云社区卫生服务中心周一到周五医务人员每天上行政班,只要是在上班时间,居民都可以前来贴敷,周六、周日也有人值班。

价格问题是大家最为关注的,张艳鸽说,贴敷三 伏贴价格低廉,每个穴位仅收取8元钱,医生会根据 病人的身体情况确定贴敷的穴位个数,一般每次取穴 在4~12个左右。"只要是在梁园区缴纳居民医保的, 到我们这里贴敷三伏贴还可以享受国家补贴,可以报 销65%,算下来就更划算了。"张艳鸽的一席话让居民 们贴敷三伏贴的热情更加高涨,他们纷纷询问具体位 置。对此张艳鸽每人送给他们一张名片,上面写着白 云社区卫生服务中心的具体地址:民主路与睢阳大道 交叉口北500米路西。

除了贴敷三伏贴,冬病夏治还有其他的办法吗?胡秀兰说,三伏贴是最常用的一种治疗方法,但除了这种办法,白云社区卫生服务中心中医馆还有中药熏蒸、针刺、艾灸、拔罐、刮痧、推拿按摩、药膳食疗等方法对亚健康、慢性病进行干预,让人们的身体始终保持健康活力。"我们会用专业的技术、良好的态度等待着大家的到来!"胡秀兰说。